Korelasyon Analizi
1. Korelasyon Analizi Nedir?

Korelasyon analizi, iki veya daha fazla degisken arasindaki iliskiyi 6lgmek ve bu iliskinin yonii ile gliclinii
belirlemek i¢in kullanilan bir istatistiksel yontemdir. Korelasyon, bir degiskendeki degisimin diger bir
degiskende nasil bir degisiklige yol actigini anlamamiza yardimci olur. Korelasyon katsayisi, bu iliskinin
say1sal gostergesidir ve genellikle "-1" 1le "1" arasinda bir deger alir.

. Pozitif Korelasyon: Bir degisken arttiginda diger1 de artiyorsa pozitif korelasyon vardir.
. Negatif Korelasyon: Bir degisken arttiginda digeri azaliyorsa negatif korelasyon vardir.

. Korelasyon Yok: Degiskenler arasinda belirgin bir iliski yoksa korelasyon sifirdir.

2. Korelasyon Tirleri

. Pearson Korelasyon Katsayisi: Her iki degiskenin de siirekli ve en az interval (aralik) o6lceginde
oldugu durumlarda kullanilir.

. Spearman Sira Korelasyonu: Degiskenlerin sirali (ordinal) ol¢ekte oldugu veya normal dagilim
gostermedigi durumlarda kullanilir.

. Kendall Tau Korelasyonu: Spearman korelasyonuna benzer ama kii¢iik orneklem biiytikliikleri veya
cok sayida bagimsiz 6l¢iim varken daha tutarl sonuglar verir.

. Point-Biserial Korelasyonu: Bir degiskenin iki kategorili (dichotomous), digerinin siirekli oldugu
durumlarda kullanilir.

. Phi Korelasyonu: Her iki degiskenin de iki kategorili oldugu durumlarda kullanilir.



3. Korelasyon Testleri
Korelasyon analizinde kullanilan bazi testler sunlardir:
. Pearson Korelasyon Testi: Iki siirekli degisken arasindaki dogrusal iliskiyi test eder.
. Spearman Sira Korelasyon Testi: iki sirali veya siirekli degisken arasindaki iliskiyi test eder.
. Kendall Tau Testi: iki sirali degisken arasindaki iliskiyi test eder.
. Chi-Kare Testi: 1ki kategorik degisken arasindaki iliskiyi test etmek icin kullanilir.

4. Farkli Ol¢me Diizeyleri Arasindaki Korelasyon Ornekleri

Ornekleri, siklikla karsilasilan durumlara gdre hazirlayalim:

Ornek 1: Siirekli ve Siirekli Degiskenler Arasindaki Korelasyon (Pearson Korelasyon)
. Degiskenler: Bir 6grencinin sinav puani (0-100 aras1) ve haftalik ders calisma saati.

Coziim: Pearson korelasyon testi kullanilarak puan ve ¢alisma saatleri arasindaki dogrusal iliski ol¢tiliir.
Pozitif bir korelasyon beklenir; ¢ilinkii daha fazla ¢alisan 6grenciler genellikle daha yiiksek puan alirlar.

Ornek 2: Sirah ve Siirekli Degiskenler Arasindaki Korelasyon (Spearman Korelasyon)

. Degiskenler: Miisteri memnuniyet dereceleri (1: Cok memnun degil, 5: Cok memnun) ve misteri
tarafindan harcanan toplam para miktari (TL).

Coziim: Bu durumda Spearman korelasyon testi uygundur. Ciinkii memnuniyet sirali bir 6l¢ekteyken,
harcanan miktar siirekli bir degiskendir. Korelasyon katsayis1 pozitifse, memnuniyet arttik¢ca harcamanin da
arttigim1 sOyleyebiliriz.



Ornek 3: Kategorik ve Siirekli Degiskenler Arasindaki Korelasyon (Point-Biserial Korelasyon)
. Degiskenler: Cinsiyet (Kadin = 0, Erkek = 1) ve bir sinavdan alinan puan.

(Coziim: Point-biserial korelasyon testi, cinsiyet ve puan arasindaki iliskiyi incelemek i¢in kullanilir. Test
sonucunda anlamli bir korelasyon bulunursa, cinsiyetin puan iizerinde bir etkisi oldugu diistiniilebilir.

Ornek 4: Kategorik ve Kategorik Degiskenler Arasindaki Korelasyon (Phi Korelasyon)

. Degiskenler: Bir iirliniin satin alinip alinmadigi (0: Hayir, 1: Evet) ve bir reklamin izlenip 1zlenmedigi
(0: Hayir, 1: Evet).

Cozum: Phi korelasyon testi, iki kategorik degisken arasindaki iliskiyi incelemek i¢in kullanilir. Pozitif bir
korelasyon varsa, reklami izleyenlerin iirlinii satin alma olasiliginin daha yiiksek oldugu sdylenebilir.

Bu ders notlar1 korelasyon analizinin temel prensiplerini, tiirlerini ve testlerini kapsamaktadir. Olgme
diizeylerine gore secilen Ornekler, farkli veri tiirleriyle nasil c¢alisilabilecegini ve uygun korelasyon
yontemlerini gostermektedir.



Ornek 1: Pearson Korelasyon Katsayisi Hesaplamasi

Veri Seti:
Ogrenci Calisma Saati (X) Sinav Puani (Y)
1 5 70
2 3 30
3 & =0
4 (57 20
3 4 &0

Adim 1: Pearson Korelasyon Formili

(3 XY) (X)) Y)
VY X (DX Yy (YY)
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Hesaplayalim ve sonucu yorumlayalim.

Pearson korelasyon katsayisi  — (0.986 oclarak bulunmustur. Bu, caligma saati ile sinav puani
arasinda ¢ok gicld ve pozitif bir iligki oldudgunu g&sternir. Yani &drenciler daha fazla calistikga, sinav

puanlan da genellikle artmaktadir.



Adim 1: Gerekli Degerlerin Hesaplanmas

Pearson korelasyon formidla:
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1. 1 {gozlem sayi=i): 5

2. 3 X =54+3+8+6+4=26

3.3 Y =T0+ 50 + 90 + 80 + 60 = 350

4 3 XY = (5= T0O)+ (3 > 50) 4+ (8 = 90) + (6 = 80) + (4 = 60) = 350 + 150 +
720 + 480 4+ 240 = 1940

5. 3 X* =5 43" 4+84+674+4"=254+901+ 644 36 + 16 = 150
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Adim 2: Formiilde Yerine Koyma
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Ornek 2: Spearman Sira Korelasyonu Hesaplamasi

Spearman korelasyonunu, sirah dlgekte olan bir &rnek ven setiyle yapalhim.

WVeari Seti:
Ogrenci
1

2

Memnuniyet (1-5)

5

M W

—

Harcama Miktan (TL)
1200

600

Q00

400

200

Bu veri seti tUzerinden Spearman korelasyon katsayisini hesaplayalim. [>-)

Spearman korelasyon katsayisi o — 1.0} olarak bulunmustur. Bu, memnuniyet dizeyi ile harcama

miktan arasinda mikemmel ve pozitif bir sirah iliskl oldugunu gdsterir. Yani memnuniyet dizeyi

arttikga harcama miktan da artmaktadir.

Weari seti:
Ogrenci
1

2

Memnuniyet (1-5)

5

3

Harcama Miktar (TL)

1200

SO0
A00

200

Memnuniyet Sirasi

5

M s W

—

Harcama Sirasi



Adim 1: Degiskenlerin Siralamasini Belirleme

Memnuniyet Harcama Memnuniyet Sirasi Harcama Sirasi d=Rx-
ﬁﬁrenci (X) (Y) (Rx) (Ry) Ry
1 5 1200 5 5 0
2 3 600 3 3 0
3 = S00 4 4 0
- 2 400 2 2 0
5 1 200 1 1 0

Adim 2: Spearman Korelasyon Katsayisi Formiilii

6Y -
p=1-——=
n(n® —1)
Yerine koyarsak:
G(0)
— 1 — -
g 5(52 — 1)
p=1—-0=1

Sonug: Spearman korelasyon katsayisi o = 1, yani mikemmel bir sirali iliski vardir.



Ornek 3: Peint-Biserial Korelasyon Katsayisi

Veri Seti:
Katillimce Cinsiyet (0c Kadim, 1: Erkel) elir (TL)
1 O F30
2 1 2500
= O F230
4 1 SO0
5 O 3500

Adim 1: Gerekli Degerlerin Hesaplamnmas:

=  Ortalama gelir erkekler igin (dy):

4500 -+ 5000
Ay, — e — 4750

= Ortalama gelir kadinlar igin (dp):

000 + 3200 + 3500

Ny = 3 — 3233.33

= Toplam gelir ortalamas::

- : 4500 + 3200 + 5 35
& _ 3000 + 4500 %r?n 000 + 3500 _ o

¥

- Standart sapma (S):
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He=saplayalim:
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s =y 1
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1 THLOO0 =~ SG66.91



Adim 2: Point-Biserial Korelasyon Formiald
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Sonug: Point-biserial korelasyon katsayisi vy, == ().850.



